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Lényegtelen hiányok.
Nagyon értékes fejünk lehet nekünk 

magyaroknak; mert a mi fejünk mindig 
másnak fáj. Ez a más pedig legtöbbnyire 
az osztrák miniszterelnök.

A magyar miniszterelnök letagadja — 
igaz csak nyelvbotlásból — a magyar 
hadsereget; még jóformán ki sem tört 
ellene az általa provokált obstrukczió, 
már jön segítségére az osztrák kolléga s 
megint beavatkozik a magyar dolgokba.

Ennek a beavatkozásnak pedig az 
eddigi gyakorlat szerint rendes következ­
ménye az, hogy egy, a király előtt ked­
ves emberünk megbukik. így volt, mikor 
a chlopyi hadiparancsra Körber nyilat­
kozott; bolondot beszélt, de Hédervárynak 
kellett megbuknia érte. Most megint be­
szélt az osztrák miniszterelnök s félő, 
hogy megint magyar kormányválság lesz 
belőle, mert a sógor rendes szokása sze­
rint megint kicsavarta az igazság nyakát.

Azt vitatta ugyanis Körber, hogy Ma­
gyarországon a király épp úgy önkényüleg 
rendelkezik a hadsereggel, mint az osztrák 
császár Ausztriában. Holott pedig Körber 
maga mutatott rá, hogy az osztrák tör­
ve iy szerint a »hadsereg vezérletére, 
vezényletére és belszervezetére vonatkozó 
intézkedések kizárólagos jogát képezik ő 
felségének«, mig a magyar törvény a 
»kizárólagos« szót gondosan elkerülte.

Körber szerint ez jelentéktelen hiány.
Természetesen bajos dolog eleve meg­

határozni, hogy mit kelljen érteni jelen­
téktelen hiány alatt általában?

Magyarországon az alkotmány alapja 
a nemzeti akarat és a múltak dicső küz­
delmei; Ausztriában a fejedelmi kegy, a 
magyar törvény kényszerítő parancsa és 
az osztrákok készsége elfogadni mindent, 
a mi felülről adatik. Szerintük mindez 
lényegtelen hiány.

A magyar király felségjogait a nem­
zettől, a koronázás alkalmával, kiadott 
hitlevele s letett esküje alapján kapja; 
az osztrák császárnak a halál angyala 
hozza a jogokat ugyanabban a pillanat­
ban, mikor elődjét magával szólitja. 
Körber szerint ez is csak lényegtelen 
hiány.

A magyar király alkotmányos ural­
kodó, nemzetének elseje, a kié népe sze- 
retete; az osztrák császár csak úr, a kié 
az ország földje és népeinek engedelmes-
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sége. Persze, ez is lehet lényegtelen 
hiány.

A magyar király felségnyilatkozatait 
igy kezdi: Mi ... , mert benne egy nem­
zet személyesül; az osztrák császár csak 
rendelkezik s a törvényeket is igy adja 
ki: Én akarom . . . , mert nem Ausztria 
ad erőt császárjának, hanem a császár 
az államának. Odaát ez is lényegtelen 
különbség.

Csak ha mindez lényegtelen különb­
ség, akkor lehet annak tekinteni a két 
törvényszöveg közti eltérést is. Józan ész­
szel aligha.

Csak néhány, fölötte lényeges különb­
séget hoztunk fel, a melyek a magyar és 
az osztrák közjog felségjogai közt fenn- 
álianak s a melyek még az Én és Mi 
külsőségeiben is nyilvánulnak. E különb­
ségeknek azonban egyenes folyománya 
az az igen lényeges eltérés, mely a had­
seregre vonatkozólag a magyar és az osz­
trák törvény közt megállapítható.

Az osztrák törvény a hadügyi fel­
ségjogokat a császár kizárólagos jog­
körébe utalhatta, mert hiszen az egész 
osztrák jog végelemzésben a császár 
joga, az ő hatalmi köréből népei szá­
mára átadott kedvezmény. Egyes jogokat 
kedvezményként átadott osztrák népeinek 
hűséges szolgálataik elismeréséül, de — 
te vagy a tanú, oh 14. §! — ezeket is 
akkor veszi vissza, a mikor jónak látja. 
A többit tetszett ő császári felségének 
megtartani kizárólagos jogaiként, ahhoz 
hü osztrák népeinek semmi közük, ho­
gyan gyakorolja e jogokat.

Magyar törvény azonban semmiféle 
jogot a" király kizárólagos jogkörébe nem 
utalhatott, mert ilyen kizárólagosságot a 
mi jogunk soha sem ismert s az 1848. 
III. t.-czikk annak útját a jövőre is be­
vágta. A magyar király felségjogai nem­
zeti jogok, fenntartott felségjogokat mi 
nem ismerünk, felelős miniszterünk el­
lenjegyzése nélkül semmiféle felségjog 
smcs, hanem legfeljebb felséges — 
óhajtás.

A chlopyi hadiparancs, a csontvázzá 
merevített mai hadiszervezet, melyeket 
Körber oly elismerésre és jobb sorsra 
érdemes prókátori fogadatlansággal védel­
mez, mind csak ilyen felséges óhajok, a 
melyeket Magyarország ősi szokás szerint 
tisztelettel meghallgat s tisztelettel félre­
tesz. Körbernek azonban semmiféle tisz­
telettel nem tartozunk; eddigi köleke- 
dései után még a semminél is keve­
sebbel.

Telefon 143. posztó, nemez

Nagy ideje volt már, hogy az örö­
kösen a mi portánkon lézengő ritter- 
nek szomszédi jóakarattal odamondotta 
végre a magyar miniszterelnök:

— Szíveskedjék a kaput maga után 
betenni — kívülről.

Tisza István gróf megtelte — s 
ezzel egyszerre nagyot nőtt a nemzet 
szemében. Magyarosan beszélt, magyar 
szivek értették meg, magyaros elismerés 
érte. Er. K- -A.

Államtitkári kinevezés.
A hivatalos lap tegnapi száma közli, hogy 

ő felsége Nemeskéri Kiss Pál földmivelésűgyi 
államtitkárt saját kérelmére eddigi állásától 
felmentette s egyszersmint a Lipót-rend közép­
keresztjével tüntette ki. Ugyancsak a tegnapi 
hivatalos lap közli a királyi kéziratot, mely 
Nemeskéri Kiss Pál utódául Makfalvai Géza 
földbirtokost nevezi ki földművelésügyi állam­
titkárnak.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, nov. 18.

Tisza erélyes beszéde Körber ellen.
Körber tegnapi famozus nyilatkozata uralta 

ma a helyzetet. Az ellenzék tüzes harczi kedv­
vel, a kormánypárt Körber nyilatkozatának 
merészségén megdöbbenve ment a Házba és 
mindjárt az ülés elején szóba hozták Körber 
nyilatkozatát Nessi Pál és Lovászy Márton, 
fölvilágositást, visszautasítást és elégtételt kö­
vetelve.

Meglepetés gyanánt fölállt Feilitzsch Artur 
báró és éles szavakkal helytelenítette Körber 
illetéktelen beavatkozását. Maga Nessi is meg­
elégedését nyilvánította Feilitzsch szavai fölött, 
de a miniszterelnök nyilatkozatát követelte.

Fölkelt tehát Tisza István gróf és 
oly energikus szavakkal utasította vissza 
Körbert, hogy a Ház alig tudott hova 
lenni bámulatában. Egy előkelő idegen 
dilettáns nyilatkozatainak mondotta Kör­
bér szavait, melyre valami különös 
súlyt nem kell helyezni. Azután pedig 
kijelentette, hogy a magyar király alkot­
mányos fejedelmi jogainak körét, termé­
szetét csak a magyar közjog határozza 
meg.

Általános nagy tetszés követte Tisza 
gróf férfias és hazafias nyilatkozatát és 
mindenki Tisza nagy diadalát látta benne.

és bieberból díszítve is a 868
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Ugrón Gábor is megelégedését meleg 
szavakban nyilvánította a Ház szine elölt, 
Apponyi pedig a folyosón azt mondta, 
hogy 1867 óta ilyen bátor nyilatkozat 
nem hangzott az osztrák túlkapások el­
len a magyar kormány részéröl.

Mindenki gratulált Tiszának — pedig 
az ö helyzete most válságos lett. Az 
előkelő idegen diplomácziai nyelven a leg­
nagyobb sértés és vagy Körbernek vagy 
Tiszának kell távoznia. Ez az általános 
nézet.

♦

Perczel Dezső elnök.
A jegyzőkönyv hitelesítése után elnök be­

jelenti, hogy Ugrón Gábor, Lovászy Márton és 
Nessi Pál napirend előtt felszólalnak.

Ezután Justh Gyula leteszi az esküt, hogy 
a bíráló bizottságban kötelességét pártatlanul 
fogja teljesíteni.

Napirend előtt elsőnek Nessi Pál szólalt 
fel. Körber — úgymond — nemcsak a múlt­
ban, hanem a jelenben is, igy legutóbb tegnap 
is, oly nyilatkozatokat tett, mely nemcsak köz­
jogi tudatlanság, hanem a vakmerő rosszakarat 
bélyegét is magán viseli. Elérkezett a perez, 
hony a magyar miniszterelnök ez*‘n tervszerű 
támadásokkal szemben nyíltan állást fog'aljon. 
Körber jogos nemzeti követelményeinkről teg­
nap akként nyilatkozott, mely álláspontjának 
rosszhiszeműségét nyíltan dokumentálják. Al­
kotmányunk elemi szabálya, hogy közjogunkba 
idegen államnak beleszólása nincs és nem is 
lehet. A magyar országgyűlés Körber ur jóvá­
hagyása nélkül a király szentesítésével keresz­
tül fogja vinni azon törvényjavaslatok életbe­
léptetését, a melyek a magyar állam és király 
érdekeinek megfelelnek. Körber ur arrogan­
ciája határi nem ismer. Kimen gróf miután 
Körber támadását annak idején vissza nem 
utasitotla vagy nem tudta visszautasítani, a 
konzekvencziákat levonta. A jelenlegi minisz­
terelnök úrtól kérem, hogy Körber vakmerő 
támadását a szokott erélylyel utasítsa vissza és 
az ismert »erős kezét« Körberrel sz.mben is 
érvényesítse. (Éljenzés balról.)

Lovászy Márton felolvassa Körber tegnapi 
beszédét egéoz terjedelmében és kéri a minisz­
terelnöktől, hogy nyilatkozzék férfiasán Körber 
beszédéről. Es miután az osztrák és magyar 
miniszterelnök között nagy elvi ellentétek ész­
lelhetők, tisztelettel kérdem, hogy melyik állás­
pontot helyesli ő Felsége ?

Kaas Ivor: Körber a magyar miniszter- ' 
elnök tudtával beszélt.

Tisza István: Várjuk meg a 3 órai gyors- : 
vonatot.

Bakovszky István: Ott is, itt is bolondit- 
ják a nemzetet. (Derültség).

Lovászy Márton: Újból határozott, férfias 
választ kér.

Feilitzsch Körber ellen.

Feilitzsch Arthur báró Nessinek kijelenti, 
hogy a szabadelvű párt mindig konzekvens 
marad és azért kijelentem elvtársaim nevé­
ben, hegy amit Körber tegnap mondott nem 
igaz és azt természetszerűleg helytelenitem. 
De nagy súlyt helyezni a kijelentésekre tán 
fölöslegei. Mert mi a törvényes alapon állva, 
Körber nyilatkozatait egész terjedelemben visz- 
szautasitjuk. Sajnálatomnak kell azonban ki­
fejezést adni, hogy Körbt-r nyilatkozataival az 
ellentéteket, nemhogy elsimítana, hanem a 
kívánatos béke helyreállítása elé óriási aka­
dályokat gördít. (Zajos helyeslés jobbról)

Nessi Pál örömmel látja a szabadelvű 
párt állásfoglalását, de úgy látja, hogy a múlt 
és jelen közölt ebben a kérdésben a minisz­
terelnök személye is döntő sz repet játszott.

Tisza válasza.
Tisza István: En nem érzem magam in­

díttatva arra, hogy az osztrák miniszterelnök 
urnák a magyar közjogra vonatkozó fejtege­
tésével érdemlegesen foglalkozzam, én csak azt 
jegyzem meg, h< gy én a magam részéről nem 
mennék ugyanezen térre és nem tennék itt

kijelentéseket az osztrák közjogra vonatkozó­
lag. (Helyeslés.) Mert utóvégre is, ha egy ál­
lam miniszterelnöke egy másik állam közjo­
gára vonatkozólag kijelentéseket tesz, azoknak 
sem jogi hatályuk, sem valami különösebb 
politikai jelentőségük nem lehet. (Úgy van! 
Zajos helyeslés.)

Kaas Ivor: Sőt nagyon is úgy van.
Elnök-. Kérem a szónokot nyugodtan meg­

hallgatni.
Tisza István gróf: Azok, hogy egy angol 

kifejezéssel éljek, egy distingustied foreigner- 
nek, egy előkelő idegennek dilettáns nyilat­
kozatai, a melyeknek valami különösebb súlyt, 
tulajdonítani hiba volna. (Általános zajos he­
lyeslés.) En uey gondolom, t. Ház, hogy az 
miránk nézve nem tartozhatik, hogy az osztrák 
császár fejedelmi jogainak természetét, körét 
és tartalmát illetőleg az osztrák közjog minő 
dispozicziókat tartalmaz és abban sem látok 
szerencsétlenséget, ha ebben a tekintetben az 
osztrák közjog és a magyar közjog között 
eltérés mutatkozik. »Az egyedüli kérdés, a 
mihez nekünk közünk van, és a mihez azután 
senkinek másnak nincs köze, csak nekünk, 

; az, hogy a magyar király alkotmányos 
fejedelmi jogainak kőiét, természetét és tar­
talmát, a magyar közjog határozza meg* 
(Zajos helyeslés) és erre vonatkozólog mó­
dunkban áll t. Ház, hogy úgy fejezzem k1 
magamat, hitelesen konstatálom a tényállást. 
(Helyeslés.) A közelmúltban nyilatkozott e te­
kintetben a szabadelvű párt s kifejezést adott 
azon meggyőződésének, hogy a minisztérium 
politikai felelőssége a korona minden lé­
nyére kiterjed és az országgyűlés törvényszerű 
befolyása minden alkotmányos jogra nézve 
fennáll . . .

Kaas Ivor báró: Az 1848. XXX. t.-cz.
Tisza István gróf: . . . valamint kijelen­

tette azt is, hogy a magyar király alkotmá­
nyos fejedelmi jogainak körét a magyar tör­
vényhozás a magyar király és magyar or­
szággyűlés együtt bármikor megváltoztathatja. 
Köztudomású tény, hogy az a programmpont 
teljesen az én hozzájárulásommal jött létre, 
hogy azzal teljes szolidaritásban vagyok. Ez 
a tiszta helyzet. Nyugalommal, hidegvérrel hall­
gatok meg bárminő kommentárt, mert úgy hi­
szem, más tényezőknek e kérdésekbe beleszó­
lásuk nincsen és ha nemcsak elméletben, de 
gyakorlatban is ily iránya ingerencziát akar 
gyakorolni, úgy hiszem, hogy a magyar köz­
élet minden faktora részéről erélyes visszauta­
sításban fog részesülni. (Hosszas élénk él­
jenzés, taps jobbról.

Ugrón Gábor.
Ugrón Gábor: A miniszterelnök e nyilat­

kozata igen jól esett nekem; ebben már látom 
a szükséges határozottságot. Ez azért szüksé­
ges, mert az utóbbi hónapokban a magyar 
miniszteri székből csak félénkség és együgyü- 
ség nyilatkozott és ez bátorította fel az osz­
trák államférfiakat a támadásra a magyar 
közjog eile !. A miniszterelnök azonban hiva­
talos állásánál fogva nem mulathatott rá 
arra, hogy a bécsi császári palota szobáiban 
kik leselkednek a függönyök mögött, hogy a 
császárt Magyarország ellen befolyásolj ik. A 
most lefolyt válságok alatt minduntalan mó­
dot találtak az osztrák államférfiak arra, hogy 
a császárhoz férkőzzenek, és befolyásukat el­
lenünk érvényesítsék. Körber aprólékos pró- 
kátori fogással igyekezett közjogunkat elfer­
díteni. De Körber ur nemcsak tünet, hanem 
egész rendez-r, m-ly évszázadok óta az által 
turtotta fenn magát, hogy Magyarország ellen
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ingerelte az uralkodót. Sajnos, hogy ezt a 
rendszert nem tudjuk kiirtani, annak oka 
az, hogy az uralkodó Magyarországon elegendő 
ideig nem tartózkodott és hogy a magyar ki­
rály személye körüli miniszterek nem tudtak 
és nem bírtak érvényesülni. Ki vau a király 
között, aki magyar ember, a magyar közjogot 
ismeri és a királyt felvilágosítja, mikor az 
osztrákok ellenünk árulkodva befolyásolják 
Legügyesebb és legerősebb embereink egyikét 
kell odaállítani. Felhívja a figyelmet arra a 
visszaélésre, hogy az alkotmánynélküli Ausz­
triával csináljuk meg a kiegyezést. Kéri a 
Házat, hogy mint a miniszterelnök, az egész 
Ház utasítsa vissza Körber támadásait. (Alta 
lános helyeslés.’

Elnök: Az ülést 10 perezre felfüg­
geszti.

Szünet.
Szünet után
Kecskeméty Ferencz beszéd, obstrukeziós 

beszédet mondva.

Az erdélyi rom. kath. 
státus-gyűlés.

Kolozsvár, nov. 18

í

Az erdélyi róm. kalh. státus tegnap tar­
totta meg Kolozsváron évi nagy közgyűlését. 
Ez alkalommal nagy vitát provokált a Foga- 
sassy-féle alap hováforditása s ezzel kap­
csolatban a katholikus egyetem ügye, mely 
vitáról alább részletes tudósítást közlünk.

Déleié t 9 órakor a piarista templomban 
csendes misét czelebrált Majláth Gusztáv Ká­
roly gróf püspök. A misére megjelentek a 
státus-gyülésrre Kolozsvárra érkezettek.

A gyűlést 10 órakor nyitotta meg Majláth 
gróf püspök, kit a státus-gyűlésre gróf Zchy 
István gróf, Ferenczy Károly, Baksi Sándor, 
Kozár Ft-rencz. br. Huszár Károly h'vott 
meg. A püspököt belépésénél viharosan meg­
éljenezték.

Majláth püspök megkapó szép beszéddel 
nyitotta meg a gyűlést.

Beszéde végén Erzsébet királyné névnap­
járól a következőkép emlékezett:

Holnap Szt. Erzsébet napja van. Egy 
vallástalan férfiú sebet íjtett a legjobb király­
nén, minden magyar szivén. Adjon az Isten 
holnap hilvalló férfiakat, a kiket olt lássak 
térdelni és kiengesztelni Istent ezen végtelen 
kegyetlen tettért. Olt leszek holnap a plé­
bánia templom gyóntatószékében reggeltől, 8 
órakor csendes szent misét fogok tartani. Es 
ha látni fogok azon a csendes szent misén 
hitvahó férfiaka*, kik ezen beszédből lelkese­
dést és erőt merítenek, akkor boldog leszek, 
mert hitv llő férfiaktól várom a haza sorsá­
nak jobbrafordulását.

A mélyen tisztelt státusgyülést czmuel 
megnyitottnak nyilvánítom.

A megnyitót lelkesen, hosszan éljenez­
ték. Azután megemlékezett a püspök az ez 
évb n elhunyt tagokról, br. Bornemisza Ti­
vadarról és Pótsa József főispánról: S-abó 
József indítványára üdvözlő sürgönyt kül­
dött X. Pius pápának, az egyház élő fejének.

Jegyzőkönyvi köszönetét szavaznak Majláth 
püspöknek, ki ez évben is 55,905 forintot ado­
mányozott egyházi és jótékony czélokrt sajat 
pénztárából.

Szélesebb diskusszió támadt a Fogarassy- 
alap körül, a mely a katholikus egyetem kér­
dését dobja felszínre, Elsőnek dr. Balázs And­
rás toidai plébános szól hozzá. Annyira fon­
tosnak tartja a kérdést, hogy részletesen bale 
megy argumentumai felsorolásába. Kifejti, hogy 
miért tartja a katholikus egyelem eszméjét 
czélszerütiennek s helyette az egyház érdekei­
nek más téren való körülbástyázását.

Hozzá szólt dr. Farkas Lajos eg/eterni 
tanár, szóoa borda a brosürt, mely a katho­
likus egyetem és uj iuternátu, létkérdéseit 
tette aktuális-á, a melyet szétosztásra kibo­
csátottak a státus tagok közölt. Mindenesetre
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érdemesnek tartja dr. Farkas Lajos behatóan | 
foglalk<<ii.i >z ifjúság me rr óra n du mával és ezt * 
az uazea’ó tanács elé tévesztendőnek véli

Durgó A b< rt a memorandum beterjesz- I 
lését, mivel az nem egyenesen az igazgató- | 
tai ács ele vitelttt, napirendről leveendő: ek 
tarja. Szerint« ugyanis brosürben s a sta­
tustól — memorandumban kérő fiatalság • 
szava n- m súlyosabb, mintha a krajczáros | 
uj.-áti ú ján vélt-lenül jutott volna hozzá.

Hozzá szól M jláth püspök, a ki meg- í 
csillogtatta a r raény sugarát, hogy mégis ‘ 
lesz uj internálus, melynek sürgetése nem hatod- • 
rani-u mucsai kérdés. Valamint elosztatta dr. j 
Balázs Endre theol. igazgató abbeli aggodal- l 
mát, mintha alapitó szavaihoz élet-halál szűk- . 
ségesséjgel kellene ragaszkodni. Annak eldön- I 
tésére, hogy más czélra felhasználható-e a Fo- | 
garassy-alap: kijelenti a püspök, hogy az min- * 
denkorra az ő kezeibe van letéve. Olyan nagy- i 
fontosságúnak tartja e kérdés megoldását, hogy -t 
azt szívesen osztja meg az igazgató-tanácséval 
es státusgyüléssel.

Délután 2 órakor felvert vita közben Máj- ; 
láth püspök felfüggesztette a tárgyalásokat s | 
egyben meghívta bankettre a státus gyűlés | 
tagjait Nagy Gáborhoz. Az évi jelentés több ; 
pontjai felett való határozás tehát a délutáni 
gyűlésre maradt, meyet 3 órakor folytatóla- t 
gosan megnyitott az elnöklő püspök.

ponti papnevelő intézetben, melynek élére tud­
valevőleg nem rég állította ő Felsége a vá- 
radi káptalan egyik nagyérdemű, a nevelés 
terén kiváló érdemekkel Líró tagját, Stein­
berger Ferencz dr . Berzeviczy miniszter hos­
szabb dőt töltött Stiiibarger k nonoknál.

* Két uj parte tp kelet k-ése. Tevnsp 
délután k» t tel peng ii> i> ezési kér-lemben járt 
el a helyszínén a bizottság. Gerö Ármin fő- ? 
kapitány vezetése mellett Giraud Árpád tb. 
alkapitány, mint iparügyi előadó, Komlóssy 
József tanácsnok és Kőszeghy József főmér­
nök a város képviseletében és Pozsonyi László 
kerületi iparfelügyelő voltak jelen. A bizottság 
első sorban is a G lányi-som > a város tulaj­
donában levő telken t rlotl szemlét, a hol 
Mezei Izidor bihari lakes olajütö malom fel­
állítására kért telepengedélyt. A bizottság szem­
léje után az iparhatóság a telepengedélyt ott a 
helyszínén megadta. Ezután Kohn Ignzcznak 
a várad-velenczei vasúti állomás közelében 
levő telkén tartott szemlét a bizottság, az itt 
létesíteni szándékolt gőzmalom telepengedélye 
ügyében. A kellő tűzbiztonsági óvintézkedések 
kikötése m-ilett a bízót ság engedélyezhetőnek 
taiá'ta ugyan a gőzmalom létesítésé’, minthogy 
azonban a közúti vasút, a magyar k r. áilam- 
vasnt, melyeknek vágányai közvetlen szom­
szédságban vannak lefrktetv-, a szemlére meg 
nem hivatlak, nyilatkozatuk beérkeztéig az

magát. Most azonban egy lev» le, amelyet az 
igazságügyminiszterhez intézett, olyan dolgot 
fed'Z föl, am ly meglepő. Tudniillik a lelkiis- 
ni-rel adott kezébe fegyvert Fél éve most an- 
n k, hogy a? ügyvéd rgy embert védett, aki 
ety másikkel gdíkosság miatt volt v. d alatt. 
Az ügyvéd megmentette a kliensét, igy tehát 
a m sikat akasztották fel, pedig ő maga is tudta, 
hogy a kliense volt a gyilkos. Attól fogva az 
ügyvédnek nem volt nyugta, mígnem e.y go­
lyóval vetett véget a lelke kínjainak.

* A város 26.000 koronája. A nagyvá­
radi gázgyárrá kötött szerződés, tudvalevőleg, 
pár hét múlva, d czember 15-én kjár s a köz­
világítás a város ház lag teljesíti vill .nynyal. 
A város most mintegy 26,000 korona összeget 
követel a gázgy ártó). A szerződés szerint ugyanis 
uj csőlefektetések esetén, ha az uj vonal men­
tén a gázfogyasztás bizonyos meghatározott 
mennyiséget nem üt meg, a város kamat nél­
küli kölcsönt ad a csőhálózat ezen kibővítésére, 
de ez összeget a gázgyár köteles visszafizetni, 
mihelyt a gázfogyasztás eléri a szükséges meny- 
nyiséget. A város nagyon könnyen vette ezt a 
dolgot eddig s különösen furcsa, hogy az igy 
adott kölcsönök sem mint vagyon, sem mint 
követelés soha nem volt benne a város zár­
számadásában. A tanács most, a szerződés le­

lj JDON SÁGOK.

Ot év óta az emlékezés szomorú ünne­
pévé lett november 19. Az a megdöbbentően 
szomorú gaztett, mely a töviskoronás, bána­
tos királyné életét kioltott«, az emlékezés 
gyásznapjává avatta Erzsébet asszonyunk név­
ünnepé'. Azóta megújul a gyász s emlékezünk 
a legendák asszonyára, a f hérlelkü, bánatos 
királynéra, Magyarország örökemlékü király­
asszonyára, a ki megértette a mi szomorú, de 
ragyogó nemzeti históriánkat s idegenből hoa- 

lelke összeforrott nemzetünkzánk szakadt 
leikével.

nagyasszonyunk, 
az iskolák 

boldogult királyné

Erzsébel ki- 
ünnepélyeket 
emlékére. A 

tegnap közölt
tartja gyászün- 
iskolában dél- 

Erzsébet emlék-

napján leleplezik le a nagy- 
honvéd hadapródiskolában 
mellszobrát, melyet a lo-

Ma, néhai 
rályné emléknapján 
tartanak a 
főgimnázium ifjúsága a már
műsorral délelőtt 10 órakor 
nepélyét, a felső kereskedelmi 
után 3 órakor tartják meg az 
ünnepélyt. Azonkívül a többi tanintézetekben is 
lesz ünnepély.

Ma Erzsébet 
váradi m. kir. 
Erzsébet királyné
varda melletti Erzsébet-liget középen állítottak 
fel. A leleplezési ünnepély 9 órakor misével 
veszi kezdetét. Mise után a tanári kar, a nö­
vendékek s a katonai és polgári vendégek a 
szoborhoz vonulnak, hol Mayor alezredes is­
kolaparancsnok és Kozáry Gyula egyházi 
tanár mondanak beszédet. Végül koszorút 
lyeznek a szoborra.

he-

TÁJÉKOZTATÓ.
November 25. Képviselőválasztás Ugrán.
November 28. Jogásztánc »estély a Zöld ában.

Régészeti és történelmi muzenm (Schlauch­
park) nyitva minden vasárnap és ünnepnap d. e. 10 
órától fél 1-ig és d. u. 8-5-ig 10 krért. Kedden és csü­
törtökön d. u. 8—ö óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* Berzeviczy miniszter Steinberger ka­
nonoknál. Magyarország uj vallás- és közokta­
tásügyi minisztere, dr. Berzeviczy Albert ked­
den délelőtt látogatást tett a budapesti köz-

engedély ki nem adható.

* Az első viliamos próbavilágitás. Tefnap 
végre kigvüliak a villamviiagiiási lámpák Nagy-

fel- 
ak- 
Ve- ■ 

lám- 
izzó 

lámpák rövid ideig világítottak. A világítási fel- j 
ügyelő bizottság részéről Boráé Ferencz fő- ? 
jegyző, Kőszeghy József főmérnök, dr. Károly 
Irén és dr. Hoványi Géza megtekintették az 
első próbát. A közönség nem volt értesítve 

í a próbáról s igy csak a járókelők nézték ér­
deklődéssel az izzó lámpákat. Tegnap a Fő- 
u czán felállították az első ivlámpát, a Casinó 

i előtti ulkeresztezés felelt.
* A fekete kassza. A szó szoros érteimé

. ben van egy fekete kassza: szerecsenek alapi- 
í tolták Nt-w-Orleansban. Erről a kasszáról, 
j amelyben rövid idő óta igen sok pénz gyűlt 
t össze, azt írja a »Wortd« czimü new-yorki lap, 
« hogy ez lesz hivatva változtatni a szerecsenek 
;■ sorsán. Egy dúsgazdag fekete bőrű lady alapi- 
i tóttá s maga indította meg a gyűjtést 50 0U0 
i dollárral. Czélja pedig az, hogy pályázatot hir­

detnek a világ összes tudósai számára; találjak 
fel azt a szert, amelylyel fehérre varazso ódik 
a szerecsen fekete bőre. Addig gyűjtenek, amig 
a szert fel nem találják, még ha évszázadok 

i telnek is ti és a feltalálóé lesz az összes gyüj- 
| tés. A feltételek közt azt is kiírták, hogy csakis 
í szerecsentől fogadnak ti adományt.

í * A diszterem elázott freskói. 
| esett már a lapokban a városháza 
1 nek diszitéséről és berendezéséről.
I azt tervezték, hogy legkésőbb novemberben már 

az uj díszteremben tartja meg Nagyvár d vá­
rosa közgyűlését. Most már újabb baleset jött 
közbe s jó lesz, ha a deczemberi közgyűlést 
meg lehet tartani az uj díszteremben. A díszí­
tési munkálatoknál nem jártak el a kellő elö- 
vigyázattal s a menyezetre festeti szimbolikus 
freskók megrongálódtak. Mint értesülünk, a 
nedves gypszdiszitményektől viz érte a freskó­
kat s azok festéke összefolyt. Hir szerint a ké­
peket újra kell festeni.

* A lelkiismeret. Az öngyilkosságok sta­
tisztikájában bizonyára páratlanul áll az az 
eset, amelyet Nápolyból imák. Ott agyonlőtte 
magát egy Matteo Grasso nevű ügyvéd. Gazdag 
ember volt, a családi élete is rendes s beteg 
sem volt. Nem értették tehát, miért ölte meg

várad egy részén. A polgármester erélyes 
lépésére a bizottság és a telep igazgatója 
ként intézkeztek, hogy Várad-Váralj a és 
lencze egy részén elvégezték az utczai 
pák összekapcsolását s tegnap este az

Sok szó 
disztermé- 
Korábban

t

í

?

jártára hivatkozván, felhívta a gázgyárt, hogy 
ezen összegeket fizesse vissza a városnak. Az 
a hanyagság, hogy eddig nem gondolt a város 
ezzel a tetemes összeggel, sajnálatos. Az ügy 
különben előreláthatólag per ú jára kerül.

* Ipartestületi gyűlés. Az ipartestület 
elöljárósága f. hó 19-én, csütörtökön délután 5 
órakor tartja meg a havi rendes ülését, me­
lyen az ipartestület kötelékébe tartozó iparos 
polgárok mint hallgatók részt vehetnek. Nagy­
várad, 1903 november 19-éo. Bertsey György 
ipartestületi elnök.

* Kéményseprői kerületek alakítása. A 
mióta külváros melletti u. n. Lapos területen 
Nagyvárad városa kiépítette a kaszárnyákat, a 
kéményseprők között háborúság ütött ki azon 
kérdés felett, hogy az uj kaszárnyák Újváros­
hoz, vagy a Külvároshoz tartoznak-e? Ebből 
kifolyólag a városi tanács utasította a rendőr­
séget, hogy a város területén, a külterületet is 
bevonva, de a reál jog épségben tartásával 
kerületeket alakítson. Leitner örökösei ez illen 
felebbezést adtak be, amelyben hivatkoznak 
arra, hogy reáljoguk van s ez a külterületre is 
kiterjed. A főügyész beterjesztette ez ügyben 
véleményét, a mely szerint a városnak joga 
van, a reáljog épségben tartása mellett, a kerü­
leteket megalakítani s a kéményseprő iparra 
iparigazolványokat kiadni.

* Városligeti csendélet. Tóth Piroska 9 
éves leányt, midőn tegnap délután az iskolá­
ból haza ment, a városligeti füzes táján egy 
csavargó megrohanta és kabátját róla lehúzta. 
Időközben egy asszony jött arra, ki a kabátot 
a kis leánynak visszaadta. A csavargó az­
után üldözőbe vette a kis leányt, akit a szöl- 
lőben levő lakásukig kergetett. A csavargót 
csak hamar elfogta egy hegyőr, Botházi Lajos 
személyében. Lezáratott.

* A kurtavas és a kikötés. Valahány 
kaszárnya van az országban, mindegyikben jó 
kedvre derültek a napokban a katonák, mert

í két félelmetes büntető eszközt: a kurtavasat és 
' a kikötő-készüléket a lomtárba tették és csak 
, kivételes alkalommal, különösen háborúban 
; veszik újra elő. Mindkét fenyitő eszköz régóta 
' divatbin volt Európa valamennyei hadseregé- 
I nél, s nálunk a testi fenyítések közül ez a 
: kettő maradt meg napjainkig. A kurtavas min- 
■ den századnál két példányban volt meg, a ki­

kötéshez csak a kaszárnyákban levő fogház­
helyiségekben volt külön oszlop, gyakorlatok
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alkalmával jő volt bárminő egyenes faderék, 
vagy ajtófélfa. A fogházhelyiségekben levő, ki­
kötésre szolgáló oszlopok, mint használatból 
kiment régi eszközök tovább is ott maradnak, 
a kortavasakat azonban eltüntették a század 
irodáiból.

* Tragikus eset a lelenczház előtt. Teg­
nap délelőtt tragikus eset történt a lelencz­
ház előtt. Grunwald Juliánná 19 éves cseléd 
behozta Mező-Telegdről két hetes gyermekét 
Nagyváradra, hogy a lelenczházban elhelyezze. 
A lelenczház vezetősége azonban csak úgy volt 
hajlandó a csöppséget felvenni, ha az anya is 
bennmarad. Grunwald Juliánná erre nem mu­
tatkozott hajlandónak és gyermekével kifelé 
indult a lelenczházból. Alig hogy kilépett a 
kapun, a gyermek karjai közt meghalt. A két­
ségbeesett anya segélykiáltásaira többen elő- , 
siettek, de hasztalanul. A kis 
házba szállították.

* Díszes esküvő Békésen, 
volt tegnap, szerdán délután 
kath. templomban. Zivuska József nagyváradi 
káptalani uradalmi központi tiszt vezette ol­
tárhoz bájos menyasszonyát, ifj. Belenta Já­
nos és neje kedves és szép leányát, Etelkát. 
A boldog ifjú párra Kny Antal ez. kanonok, 
esperes-plebános adta szép beszéd kíséretében 
az egyház áldását. Az esküvőn előkelő nagy 
közönség volt jelen. Este a menyasszony szülei 
házánál estebéd volt.

hullát a boncz-

Díszes esküvő 
a békési rém.

* Az üzlet — üzlet. Az élelmes ember 
mindenből tud tőkét kovácsolni. Egy londoni 
tolvajnak az volt a szerencsétlensége, hogy 
megbénult a karja egy verekedés alkalmával 
és azóta munkaképtelen. Minthogy koldulásra 
rovott múltja miatt nem kaphatott engedélyt, 
újfajta detektivszolgálatra vállalkozott. Régi 
czimborái persze mitsenc sejtettek ebből és 
nyíltan tárgyalták elölte a terveiket. Ekként 
Jim Bluff megtudott tőlük mindent, nevezete­
sen azt, hol fognak betörni. A becses titokkal 
aztán Jim ellátogatott a kiszemelt áldozathoz 
és — alkuba lépett azzal.

— Uram, megakarom önt menteni. De 
föltételeket kötök ehez. Mindenekelőtt adja sza­
vát, hogy engem nem árul el; másodszor 
fizessen nekem a szolgálatért öt forintot. Ezt a 
pénzt csak akkor adja át nekem, ha bebizo­
nyult, hogy nem szedtem rá.

— Allright!
Ekkor Jim tudatta a gentlemannel, hogy 

este betörnek nála, készüljön tehát illő fogad­
tatásra. Amikor éjjel a betörők csakugyan meg­
jelentek, detektívek fogadták őket, Jim pedig 
másnap megkapta a pénzét jutalmul. Most 
azonban Jimnek árulója támzdt és régi czim­
borái bosszúból félholttá késelték. így tudó­

jelentek, detektívek fogadták őket, Jim

azonban Jimrek árulója támadt és régi 
I ..........................................
dott ki a titka.

♦ A városi hivatalok költözése, 
városháza építősét a szerződés szerint már 
régen teljesen be kellett volna fejezni, azon­
ban még ma is nagyon sok apró-cseprő dolog 
van hátra. A vállalkozó a késedelmet a 
gyakori sztrájkkal menti. A városházán sok 
gondot okoz ez a késedelem, mert a hivatalok 
nem tudnak beköltözni az uj helyiségekbe. 
Eddig a főügyészi és főmérnöki hivatalok köl­
töztek át az uj székházba, mig a városi levél­
tárt most költöztetik. A jövő hétfőn az adóhi­
vatal, a rendőrség és a katouaügyosztály he­
lyezkednek el az uj helyiségekben. A polgár­
mesteri hivatal, a közigazgatási hivatalokkal 
csak később költöznek át az uj városházába. 
Ez legfeljebb csak deczemberbsn történhet, 
mert a nagyterem még jó ideig aligha lesz 
készen.

* Nagybecskerek koldusai sztrájkolnak. 
Talán csak a spanyol koldus rátartósabb és 
követelőbb, mint a nagybecskereki koldusok. 
Ezek a szegény emberek nem kérnek, hanem 
követelnek, Ez idő szerint haragban vannak a 
’"^magisztrátussal. Nagybecskerek városa 
tudniillik menedékházat építtetett a koldusai

Az uj

1

számára. Nem jó szemmel nézték ezt a város 
segítségére szorult szegény emberek s most, 
amikor megnyitották a házat s felszólították 
őket, hogy foglalják el benne helyüket, kijelen­
tették, hogy nem vonulnak be. Nekik arany 
szabadság kell — és pénzecske. Eddig az volt 
tudniillik az uzus, hogy a város pár forinttal 
segélyezte a koldusait. A pár forinttal azt 
tették, ami éppen tetszett nekik. Természetesen 
a pálinkás boltba került a pénz legnagyobb 
része. Ami élelemre volt szükségük, azt meg 
összekoldulták a városban. Ezt az á’lapotot 
akarják fenntartani továbbra is. A városi tanács 
azonban röviden végzett velük. A tegnapelőttől 
kezdve minden pénzsegitsőget beszüntetett s 
ilyenformán a koldusok talán mégis ráfanya­
lodnak arra, hogy a jól fűtött, tiszta otthonba 
telepedjenek be a télire.

* Erzsébet-szobor leleplezése a had­
apródiskolában. Lélekemelő ünnepélye lesz 
ma a hadapródiskolának. A honvédelmi minisz­
ter egy Erzsébet-szobrot ajándékozott az 
iskolának, melyet az intézet mellett lévő parkban 
helyeztek el. A parkot a szoborról ugyancsak 
ma Erzsőbet-ligetnek fogják elnevezni. Az ünne­
pély előtt Istentisztelet lesz, melyen a növen­
dék! zenekar is előad egy A ve MiU.át; a szo­
bor leleplezési ünnepélye a Hymnusz előnek- 
lésével kezdődik, aztán Mayor Miklós alezredes 
beszéde után lehull a lepel a szoborról. Az 
ünnep jelentőségét Kozáry Gyula hittanár mél­
tatja, aztán a növendékek diszmsnete az ünne­
pélyt befejez’.

* Osztrák ostobáéig. Dr. Óttó Börner és 
dr. R. C. Kukula ausztriai középiskolai ta­
nárok franczia olvasó könyvet Írtak ausztriai 
gimnáziumok számára, e könyvet az osztrák 
közoktatási miniszter 1899 szeptember 7-ikéről 
keltezetlen approbálta is:

Hogy milyen közjogi fogalmaik vannak 
e tanár uraknak és a könyvüket approbáló 
miniszternek — illusztrálja e szemelvény.

»Ausztria Lajtán túl való és Lajtán innen 
való tartományokból áll. A Lajtán túl való 
tartományok: Magyarország, (fővárosa Buda­
pest), Erdélyország, (fővárosa Klausenburg).
— A birodalom magyar tartományában 
egy nagy tó van, a Balaton-tavs. — 
Ausztria legnagyobb síksága a magyar Alföld.
— Az osztrák hadsereg feje a császár-király.
— A katonának a hazája: Ausztria. — Bécs 
és Budapest az osztrák korona gyöngyei. — 
Ausztria-Magyarországnak vannak nagy poétái 
is. Ezek: GriPpaizar, Bauernfeld, Anastasius 
Grün. — A nagyhatalmak fővárosaiban osztrák 
nagykövetség van.«

Mutatványnak még az ostobaságból is elég 
ennyi.

* A rendőrök fizetésjavitása. Nagyvárad 
város legutóbbi közgyűlésén, a költségvetés f 
tárgyalásánál 5000 korona összeget vettek fel
a jövő évre a rendőrlegénység helyzetének 
javítására. Gerő Armin főkapitány tegnap elő­
terjesztést tett a városi tanácsnak a megsza­
vazott 5000 korona miként leendő felhaszná­
lására nézve A javaslat szerint a nős és igy 
külső lakás tartására kényszerült, továbbá a 
már öt évig szolgáló rendőrök részére 120 
korona évi pótlékot adjon a város. Ez az ösz- 
szeg a nyugdíjnál nem jönne tekintetbe. Je­
lenleg 45 ilyen rendőr van a város szolgála- 

főkapitány ja­
vaslatát kiadta véleményezés czéljából a fő­
számvevőnek.

gyertyagyár nemcsak az ó-, de az újvilágba® 
is tért hódított gyártmányainak, mert ki ne® 
ismerné a Schicht szappant ? Aki már Aussig, 
ban van, nem fogja elmulasztani a cseh-szász 
Svájcz ezen legszebb és legkeresettebb helyét 
meglátogatni.

IRODALOM.

fi

iában. A városi tanács a

A Zászlónk czimü pompásan szerkesz­
tett ifjúsági havi folyóirat legújabb száma 
a következő gazdag és változatos tartalom­
mal jelent meg:

Fadru-z János, 
vész összes
Terézia emlék, Mátyás sz bor, 
szobor, Erzsébet szobor pályázat 
képeivel.

A Rákóczi embere. Elbeszélés 
pel. Szerelemhegyi Tivadartól.

Sz. Imre napján. Költ. Roskovics Sz. Im­
réjével Pannontól.

A vad népek vallása. Értekezés 6 képpel 
dr. Platz Bonifácztól.

Egy trombita titkaiból. Elb. 
vántól 3 képpel.

Béka-egőrharcz. Befejezés 4 
lyás Ferencz S. J. fordításban.

Megjegyzések a Béka-egérharczhoz. 
u. a.-‘ól.
Valami az anagramokról.
Muki viselt dolgai. Dr. Vrabély A.-tól 1 

képpel.
Az én naplóm, két képpel.
Immaculata. Költ. Hortobágyitól. Kongre- 

gácziói élet művészi szép képpel. Halottaink. 
Fejtörő. Vegyesek.

A »Fakadó Rügyek« mellékleten rendkí­
vül érdekes ifjúsági vélemények, Turul labda 
játék leírása, ujpályázati hirdetések zárják be 
a 33 képpel ékes lapot.

Melegen ajánljuk a Zászlónkat a szülők 
figyelmébe, ennél jobb és szebb lapot nem ad­
hatnak gyermekeik kezébe. Ara bámulatosan 
olcsó: egész évre 2 kor. Megrendelhető 
lónk« ifjúsági lap szerkesztősége 
VII., Damjanich-u. 50.

Az „Egyetemes Kritikai 
imént megjelent 10 ik számának 
Könyvek Brálata: I. Részlet Acsády törtér e- 
téből. II. Ulászló. <1490—1516.) Dr. Dudek 
Jánostól. — II. Gróf Andrássy Gyula: A ma­
gyar állam fönnmaradásának és alkotmányos 
szabadságának okai. Dr. Vargha Dezső tői.

Df' Bozóky Alajos: Magyar katholikus 
egyház: jog. Dr. Tauber-\,f>\. — Szemlék Szem­
léje: I Mathematikai és Phisikai Lapok. XII. 
évf. 5 főz. Dr. Z-tól. — II. A »Tudományos 
Zsebkönyvtár« 79. sz. Somló Bédog: Szoczio- 
logia. Dr. Stuckner János-tól. — Különfélék: 
I. Az Akadémia könyvtára. — II. Zsoltárfordí­
tások a kódexek korában. — Figyelmeztetés. 
Az »Egyetemes Kri lkai Lapok«-ra előfizethetni 
egész évre 4 koronává', Budapesten, a »Re- 
ligio-Vallás« szerkesztőségében, VI., Bajza- 
ntcza 14.

Pályázat lírai költeményre. A Petőfi' 
társaság a gróf Vigyázó alapból pályázatot 
hirdet. Urai költeményre. A pályaművek, ide­
gen kézzel" írva, összefűzve, a szerző nevét 
rej'ő jeligés levélkék kíséretében 1904. év január 
havának utolsó napjáig a társaság titkári 
hivataláb i (Budapest, IV. Bástya-ulcza 11.) kül­
dendők. A 300 (háromszáz) koronás jutalmat 

adja ki a

ért.

Izsőf Alajostól. A mü- 
nagyobb alkotásainak: Mária 

Wesselényi 
és feszület

III. Dr. Bozóky Alajos:

3 nagy kép.

Kincs

képpel

csak abszolút becsesei bíró műnek 
társaság.

Az Oktató Népkönyvtár
x A szász cseh Svájcz, ezen természeti - n^P'ÖS folyóirat novemberi száma a 

szépségeitől elragadó tája a földnek, az idén 
kényelmes és olcsó módon lesz megközelíthető, 
mert az Aussigban megtartandó iparkiállitás 
folytán különféle kéjvonatok — jelentékeny ár­
mérsékléssel — fognak indíttatni. Aussig jelen­
tékeny iparáról nevezetes s főleg az európai 
államok legnagyobb gyárainak egyike emelte 
annak hírnevét. A Schicht-féle szappan- és

Ist-

Gw-

Észt.

»Zász-
Budapeet,

Lapok“ 
tartalmi:

tanulságos 
következő

érdekes tartalommal jelent meg:
1. Mozaik. Miatyánk (vers). — Hitbuzgalmi. 

A lelkipásztor gondja. Többet észszel, mint erővel. 
Párbeszéd az életből a szentgyónásról. A sajtó 
hatalma jó és rossz irányban. — Heidelberga. 
Útirajz, dr. Marsovszky Endre. — A gazda. Ter­
mékeny magszemek. Jó tanácsok az élet számára. 
Hasznos tudnivalók. Baromfiudvar. — Konyha.
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Több konyhareczept. — Vegyesek. — Mulattató. 
_ Találós kérdések stb.

2. Egyesületi élet. Tanulságos könyv az egye­
sületi életről. Wetzel X. Ferencz után S. Pelikán 
Krizsó. — (Utolsó iv.) Minden szép szónál 
többet ér a tett. Hiányzik a szervezkedés. — 
Zárszó.

A mü havonként 4 ivén jelenik meg és 
érdekes olvasnivalókon kívül hasznos tudni­
valókat is hoz. Kath. körök, egyesületek nagy 
lelkibaszonnal járatják. Egy évre 4 kor. Meg­
rendelhető Oktató Népkönyvtár szerkesztőségé­
ben Budapest, VII., Csömöri-ut 16.

A júliusi forradalomból egy színes 
kép ragyog elő s a polgárkirályságnak, a leg­
prózaibbnak, szintén meg volt a maga éposza: 
Lajos Fülöp király útja a Palais Royaltól a 
városházig.

»A követek kíséretében, mellette a beteg 
Laffittel, kit zsölyén vittek, lóháton indult meg 
a veszedelmes útra a leendő király«. Mindjárt 
megérkezése után irt volt Lafayettenek, ki a 
városházán commuoet szervezett az 1793-inak 
módjára. A tábornok nem felelt. Későbbi két 
levelére sem kapott választ. Roppant tömeg 
lepte el az egész utat. Egész a Gréve teréig — 
hol hajdan a guillotine állott — a herczeget 
nagy örömmel és hódolattal fogadta a tömeg. 
De a Gréve terén álló csoportok egész más 
képet mutattak; viselkedésük komor, sőt fenye­
gető volt. De lassankint a kiséret lelkesedése 
átragadt reájuk és mire a herczeg leszállóit 
lováról, mindenfelől éljenezték a helytartót. 
Ekkor a herczeg a tanácsterembe ment, karon- 
fogta Lafayette tábornokot, kivezette az er­
kélyre, ott megcsókolta és vége volt a köztár­
saságnak.

A júliusi forradalomról szól a Nagy Képes 
Világtörténet most megjelent 201. füzete.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője 
Marczali Henrik, egyetemi tanár, ki egyúttal a 
kötet írója is. Egy-egy gazdagon illusztrált kötet 
ára díszes félbőrkötésben 16 korona; füzeten­
ként is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden 
héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai 
Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság 
Budapest, VIII., Üllői-ut 18. szám) s minden 
hazai könyvkereskedés utján, havi részletfize­
tésre is. SZÍNHÁZ.

HfiTI MŰSOR :

Csütörtök: Báránykák, operette (uj.)
Péntek: A Zsába.
Szombat: A Vasgyáros. Verő Janka fel­

lépte.
Vasárnap: d. u. Drótostót. Este: Liliom 

Klári, uj népszínmű itt először.

A báránykák.
Hogyan lehet a sikamlósság a daczára egy 

darab szellemes? e l a kérdést oldják meg a 
Báránykák.

A kiinduló pont két szomszédos nevelő­
intézel; fiukat nevelnek egyikben, leányokat 
a másikban s természetesen mind a kettőben 
azonos szigorú elvek szerint; egyiknek sem 
szabad tudnia a másikról. Természetes, hogy a 
kik legelőször tudnak egymásról: az a fiuinté- 
zet igazgatója és a leányintézel igazgatónője. 
Természetes, hogy nem maradnak egyszerű 
tudomásnál, hanem leveleznek s végre találkát 
adnak egymásnak. Természetes az is, bogy a 
találka nem marad titok, hanem a fiu-növen- 
dékek rögtön tudomást szereznek róla, de ar­
ról is, micsoda bájos szomszédságban van­
nak ők. A többi magától értetődik: a két öreg 
találkáján a fiatalok is találkoznak s az öreg 
pár mellett két ifjú pár is boldogságot talál.

Ebből a meséből, ha még hozzáveszszOk 
a Varney fülbemászó, kellemes zenéjét, lehet

igen ügyes operettet csinálni. Csináltak is, 
megrakva ügyes, szellemes ötletekkel, a me­
lyek franczia eredetben bizonynyal nem érez­
tetik annyira a sikamlóaságot, mint a magyar 
fordításban. Sajnos, e tekintetben a magyar 
fordítás néhol túlságosan nyers, úgy hogy bi­
zony a Báránykák nem fiatal leányoknak való 
mulatság.

Az előadásban mindenek előtt azt a pom­
pás összjátékot kell kiemelnünk, melynek pár­
ját színházunkban régen nem láttuk. Ritka 
szerencsés kézzel voltak a szerepek kiosztva s 
betanítva. Sokat tett a rendezés is, a mely 
Szathmáry Árpád ügyességéi dicséri.

Szathmáry Árpád volt egyúttal az elő­
adók közt is egyike azoknak, a kik legtöbb 
tetszést arattak. Kertésze csupa bájos humor, 
kedves tréfa. A három növendék szerepében 
Parlagi Kornél, Haller Irma és Agnelly tet­
szettek; majd minden ének- és tánezszámukat 
megujrázták. A két pajkos diák szerepét Békefi 
és Horváth Kálmán énekelték és játszották 
igen ötletesen, élénken. Az idős mestert és 
tanítónőt Bérezi és Pogány Janka sok jóízű 
humorral játszották. —r.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 49. Bérletszám 48. (páratlan.)

Ma, csütörtökön1903. november 19-én:

Báránykák.
Operette.

S ZE MÉLYEK.

Badurel, iskola igazgató — Bérczy
Christian fiatal her- ) Badurel

czeg — — ) tanit- Békeh Lajos
Fiferlin — •— ) ványai Horváth Kálmán
Joseph, kertész — — — Szathmáry Árpád
Esmeraldine, a »Báránykák«

leánynevelő intézet igazgató­
nője — — — — — T. Pogány Janka

Alice, stahlbergi ) — —
herczegnő ) Esmeraldine Haller Irma 

Grobichon Fáni ) növendékei Parlagi Kornélia 
Germain ) — — Agnelly Irén
HE1LYAKAK r Nagypáholy 14 koron». : < idszinti és első 
emeleti páholy 12 kor. Másodemeleti ,oly 8 kor. 
Zsölye 3 kor. Körszék 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor. 
Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik sor 1 kor 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zártszék 
60 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajefe/ 

a földszintre 60 fill. Karzati á'lóhely 40 fill.
Egy szinlap 20 fill.

Jegyek előre válthatóka színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10 tői 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénzlárnyitás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órátó 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, pénteken november 20-án

A zsába.
Operette.

Igazságszolgáltatás.

Gyújtogató gyermek.

— A mai esküdtszéki tárgyalás. —

Szokatlanul fiatal leányka áll ma az esküdt 
bíróság elé, bogy számot adjon tetemes anyagi 
kárt okozó bűnös cselekedetéről.

Belme Anna, a vádlott még csak 13 éves, 
s az ügyészség vádirata szánoékos gyújtogatás­
sal vádolja. A vádirat indokaiból a következő­
kép vázolhatjuk a fiatal leány róvására irt 
bűncselekményt.

Julius egyik délutánján Marozsán Sándor 
pocaaji tanító kertjében, a széna kazal kigyu- 
ladt, a pár perez alatt hamuvá ége.i kazalba 
hét malacz is bele égett. Ez első tüzeset már 
mintegy Í50 korona kárt okozott. Estére azon­
ban kigyult a tanító .lakóháza és istállója is és 
a rohamosan harapódzó láng nyelvek átcsap­
tak a Szakái János szomszi'ios házára is.

A pusztító tűz után megindított vizsgálat 
megállapította, hogy egyedül Belme Anna járt 
ez időben a kertben s nála találtak olyan 
gyufákat, mint a milyenek a kazal körül el­
szórva épen maradik.

A vádirat szerint Belme Anna, a kit a 
tanító többször megdorgált tanuló társai előtt 
fenyegetőzött a tanító ellen s igy alapos a 
gyanú, hogy a fiatal gyermek bosszúból gyúj­
togatott.

A rejtély

Az öreg Várady József rejtélyes halála 
homályban marad. Az esküdtbirósig előtt az 
izgató parasztdráma félbeszakadt. Az ügyész 
bizonyitékok hijján elejtette a vádat.

Tarnóczy Juliánná a szép fehér asszony 
megszabadult a nehéz vezekléstől.

A tegnapi tárgyalás folyamán kihallgatták 
Jobbágy Gábort, Várady sógorát, a ki miről 
sem akar tudni. Egész vallomása lényeg­
telen s mellé;es körülményekre vonatkozik.

így aztán bizonyitékok híján Kom Lajos 
kir. alügyész elejtette é vádat s uj vizsgálatot 
indítanak a rejtélyes ügyben. Sandra János 
ingadozó vallomását nem vehették bizonyítékul 
a rejtélyes btinpörben.

A király és az önálló vámterület.

— Esküdtbirósági fötárgyalás. —

Ez év január havában a »Független Ma­
gyarország« czikket irt az önálló vámterület­
ről és a czikk tat torna miatt a budapesti 
király üsyés’ség annak ezerzőjét, Osváth Inve 
hírlapírót k rálysértéj czimén pörbe fogta. A 
büntető törvényszék, mint esküdibiróság ma 
tárgyalta az ügyet Aggoraszió Péter elnök­
lete alatt. A közvádat dr. Magyar István 
királyi ügyész képviselte, a védelmet pedig dr. 
Sebestyén József látta el.

Az esküdtek kisorolása után felolvasták a 
vádiratot.

A vádlott az elnök kérdésére kijelenii, 
hogy a czikket ő irta, elvállalja a felelősséget 
is érte, bár bűnösnek nem érzi magát, mert őt 
a közlemény megírásánál tisztán a közérdek 
vezette; nem volt szándékában a király szemé­
lyét megtámadni, megséiieni, főképen csak a 
kormány helytelen politikáját bírálta keményen.

A bizonyítást ezzel befejezték és a per­
beszédekre került a sor.

MULATSÁG.

Báli levelek.
i.

Katalin-estély.

Az első táncz! Az első mulatság!
Voltaképpen a tollat most le kellene ten­

nem s átadni ennek vagy annak a bájos kis 
leánykának, aki most először lép a parkettre. 
Mit tudom én megírni annak a piczi szívnek 
izgatott dobbanásait, a mely azt hiszi, a mai 
estével átalakul az egész világ, mert »0« (ma 
még senkinek sem >ö«-je) kilépeti a nagy 
világba, kis leányból nagy leánynyá lett! Ez az 
első lépés a nagy »ö«-höz . . .

Nekem, viharedzett bálozónak olyan ez, 
mint a tavasz: bájos, igen bájos dolog — de 
hát bizony minden évben ugyanez, minden év­
ben megújul. Persze, más szemmel nézi a
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tavas-1 a k'Cai virág, mely, ek ez az első ós 
egyetlen tavasza . . .

Hi a tavaszról az ibolya tudna irri! Ha 
az első lánc/ró! egy első bá'ozó ki- teái y 
írhatna I

N mi is kell mást Írnom a t goapi Kata- 
lin estélyről, min', bokrétába s-jdui a k cü 
virágokat, az e hlyen m gj' lent hölgyeket, 
íme a tavasz s hogy teljesebb legyen a kép: 
mel’etto a nyár: a kon oly mamák és az .5- 
kelő-é/rk ...

♦

így if dúlt a hangulat, am .'yben meg kel-

óta a rendőrség nyomát sem lelte; gyanítják, 
hogy a „Nora Creina“ nevű szerencsétlen gőz­
hajó utasai között voltak, mely néhány év előtt 
a portugál partokon, Oportótól északra néhány 
méri földnyire mi dinestül elsülyedt. A szolga 
eileni vadat döntő erejű bizonyitékok híján el 
kellett ejt ni s a brook utczai gyilkosság titok 
m-redL A közönség e sorodból tudja meg elő­
ször az emlékezetes bűntett jelentőségét.

(Vége)

TÁVIRATOK.

Az olasz királyi pár utazása
Windsor, nov. 18. A fejedelmi Sze 

mélyek megérkezésekor a kastélyban fel" 
állított diszőrség katonásan tisztelgett a 
kastélyban tartott családi ebéden az an 
goi és olasz királyi páron kívül Viktória 
herczegnő, a walesi herczegi pár és 
Krisztián schleswig-holsteini herczeg ne­
jével résztvettek. A windsori lordmajor 
62 Windsorban élő olasznak a városhá­
zon lakomát adott, amelyen ezek nem- 
zeti öltözetükben jelentek meg.

lelt volna Írni azt az estélyt, amely az idei 
mulatságok sorát megnyitotta De hát ki fe- 
het róla, in a virágok is szeszélyesek? A Ka­
ta! n-estélyen sokkal, de sokkal több fiatal 
lemyt képzeltünk előre, mint a mennyit való­
ságban összejegyeztünk. íme a névsor:

Leányok'. Hegedűs Ilonka, Hegyesi Katinka 
és Anna, Lázár Ilonka, Gerbhardt Margit (Deb- 
reczen )

Asszonyok: Ozv. báró Gerliezy Félixné sz. 
Korniss Lujza grófnő, Steinsberg Móriczné, báró 
Karg Jánosné, Békéssy Józsefné, Jamnitzky Ist­
vánná, Schwartz századosné, Schmidt ezredesné, 
Balig Ferenczné, Perczel Adolfné, Fanta főhad­
nagyié. H-gyesi Mártonná, Kovács Józsefné, An­
lauf Jánosné, Molnár Lajosné, özv. Grünwald 
Henrikné.

Notabilitások: Steinsberg Móricz altábor­
nagy, báró Karg János, Békéssy József, Schmidt i 
Pál ezredesek. Hegedűs Géza, Ct érnél Pál, Balogh 
Sándor, Powolny János, Gróf főmérnök stb. stb.

Nem voltak sokan, de akik ott voltak, 
azok egy feledheti nöl k dólyes est emlékével 
gazdagodtak.

A mulatságot a 37. gyalogezred zenei , ra I 
hang verseny ny,*i k> :<dt-.

Utána lá. c- k-vetk-zeit s tarló t a leg­
jobb hangulatban « k-ső reggeli óriki ■. A 
siker fényes úgy erkölcsileg, imnt anyagilag s 
ez főleg a nőegyU“ fáradni’l-in elnöklőjének 
özv. báró Qerliczy Felíxuének, valamit t az agi­
lis r tutle/ő égn-'k érdé ne.

REGÉNY CSARNOK.

Bartha Ferencz interpellácziója.
Budapest, nov. 18. (Saj. tud. táv.) 

Bartha Ferencz belényesi képviselő in­
terpellált a lunká&zpien körjegyző sik­
kasztás ügyében. Kérdi van-e a belügy­
miniszternek tudomása arról, hogy a 
lunkásapieri jegyző sikkasztása daczára 
hivatalában maradt. Az interpellácziőt 
kiadták a belügyminiszternek.

Tisza válaszának hatása.
Bécs, nov. 18. (Saját tud. távir.) 

Tissa István gróf erélyes válasza nagy 
konsternácziót keltett a Lajtán túl. Kör­
ber holnap kihallgatásra megy a király­
hoz s reméli, hogy 0 Felsége bizalom­
mal fogadja álláspontját s ez esetben 
éles válaszra készül.

Bécs, nov. 18. (Saját tud. távir.) 
A bécsi lapok megdöbbenve foglalkoz­
nak Tissa István gróf beszédjével s 
egyértelműen a magyar lapokkal elisme­
rik, hogy 67 óta osztrák miniszterel­
nök ilyen erőteljes visszavágást nem 
kapott. ________

Halasztják a sorozást?
Budapest, nov. 18. (Saj. tud. táv.) 

A mai minisztertanácson utasították a \ 
honvédelmi minisztert, hogy az ujonezo- 
zásra kiadott rendeletét vonja vissza s a í 
sorozásokat határozatlan időig halassza el.

A hesszeni herczegkisasszony halála,
Berlin, november 18. A »Localauzeiger« 

jelenti Varsótól: Erzsébet herczegnő hoítt-stét 
Orth berlini tanár jelenlétében Przbuwsky tanár 
és Hirsch udvari sebész booczolták két segéd­
orvossal és rendkívül heves természetű ha>i 
hagymázt észleltek. (M. T. I.)

Sándor király hagyatéka.
Belgrád, nov. 18. Natália ex-királyn 

nem tart igényt a Sándor király hagya­
tékából őt illető részre. Az ex-királyné 
értesítette már erről az elhatározásáról 
belgrádi ügyvédjét is, aki ezt bejelen­
tette a hagyaték gondnokának. Ily mó­
don Maidanter, az a nagy birtok, melyet 
az állam ajándékozott Sándor királynak, 
visszaszáll Szerbiára.

A hatalmak s a porta.
Konstantinápoly, november 17. Teg­

nap az ant< nte hatalmak nagykövet­
ségei megsürgették a portánál a reform­
követelésekre vonatkozó választ.

Konstantinápoly, november 17. A 
nagyvezir ma délután az antente hatal­
mak nagyköveteinél a reformkövetelések 
ügyében látogatást tett.

Az orvos és betege.
Irta: Conau Doyle. n

— Vallomása alapján Carthwright az akasz­
tóiéra került, a másik három pedig egyenként ti­
zenöt évi (egyházat kapott. Nem régen kibocsá­
tották őket, pár évet elengedve nekik a bünte­
tésükből. Es nekik nem volt sietősebb dolguk, 
mint hogy felkutatták az árulót és társuk halá­
lát megboszulták. Két első kísérletük, melylyel 
nyakon akarták csípni, nem sikerült d; a har­
madiknál elér ék czéljoka'.

- Er. most már mindent, doktor ur, vagy 
szolgálhatok még valamiféle felvilágosítással?

Ön mindent csodálatosan áttekinhetően 
állított elénk, — szólt Trevelyan. — Azon a 
napon, m kor u yan nagyon izgatott volt, bizo­
nyosan olvasta az újságban, hogy egykori cin­
kosait kieresztették a fegyházból.

- Per.-ze. Amit a betörésről beszélt, 
egyszerű hazugság voh.

— De miért nem volt bizalommal önhöz?
— Igazi kivoltát el akarta rejteni a világ 

elől, a míg csak lehetett, meri jól ismerte egy­
kori pajtásainak bosszúvágyát. Ezért hallgatta el 
zzégyenteljes titkát. Pedig ha megmondta volna, 
a törvény megvédte vola. Mert a törvénynek 
még az ilyen nyomorult embert is kötelessége 
megoltalmazni. Bizony Lanner, a törvény pajzsa 
nem fedezi az üldözöttet mindig a veszély órá­
jában, de az igazság pallosa mindig kész a 
gonosztettet megtorolni.

Ez a brook-utezai doktornak és betegének 
csodálatos története. A gyilkosoknak amaz éjjel

Affér Polónyi és Olay között.
Budapest, nov. 18. (Saj. tud. táv.) 

Kicsinyes tréfából keletkezett lovagias 
ügy foglalkoztatja a képviselőház folyo­
sóján a honatyákat. Ugyanis Polónyi 
Géza többek előtt azt mesélte, hogy ’ 
Olay Lajos a Talliáni vacsoráján az 
osztriga után körülhordott czitromos kéz­
mosó vizel megitta. Olay Lajos meg­
hallotta a csípős tréfát s kíméletlenül 
támadt Polónyira, mire kölcsönös szó- ' 
váltás következett, s az ezt lovagias 1 
ügygyé mérgeseden. Olay provokáltatta 
Polónyit Polónyi részéről Kaas Ivor 
báró és Rákosi Viktor, ulay részéről 
Kubik és Fáy folytatnak tárgyalásokat.

KÖZGAZDASÁG.

Felszabadultak a zárlat alól. Bi- 
harvármegye alispánja értesítette Nagyvárad 
városát, hogy a száj- és körömfájás megszű­
nése folytán Bihar-Udvari, Ragy Bajom 
és Szerep községeket a zárlat alól feloldotta.

Határidők.

Búza októberre — — 
Búza áprilisra — — 
Tengeri — — —
Rozs okt. — — __
Zab ápr. — — __
Káposzta, repeze, aug.

Budapest, nov. 18.
— — — 7.BK
— — — 7.88 
_ _ _ 6.36
— — — 6.80
— — — 5.90
_ _ _ H.íO

A tőváros bizalma a kormánynak.
Budapest, nov. 18. (Saj. tud. táv.) 

A főváros mai közgyűlésén Tissa István 
grófnak bizalmat szavaztak a Körber 
beszédére adott határozott hangú vá­
laszáért.

Az orosz czárné beteg.
Darmstadt, nov. 18. A Darmstädter 

Zeitung jelentése szerint az orosz czárné 
fülbaja miatt nem utazhatik el, miért 
is a czári pár Erzsébet hesseni her- 

nem vehetczegnő temetésén részt 
(M. T. I.)

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1903. nov. 18-án 

Magyar aranyjáradék 4 — — — — — 11850
Magyar koronajáradék — — — — — — 9835
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/« — —
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/o»/o _  _ — -
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — —
Magyar földtehernientesité.si kötvény 4<>/0 — 98.15
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 97.75
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 204. 
liszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 162.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 10010
Osztrák járadék papírban — — — — — 10040
Osztrák láradék aranyban — — —   ___ 119 25
Oszt> <-r>na .«.ék — — — — — 99.75
Osztrák államsorsjegyek — —       155.—
Osztrák magyar bank részvény — — — — 16.22
Magyar hitelbankrészvény — — —     747.— 
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 662.—
Párisi vista — — — — — — . _ 19.04
29 frankos arany (Napoleon’dór) — — — 11715
Németbirodalmi márka — — — — — 289.52
Londoni vista — —           95.20
20 márkás arany — —           23.44

*■ •terkeaitétért telslfta:

Or. V ü C S K 1 C S GYULA.
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Wöber-szálloda
étterme és sörcsarnoka

nagyváradon, Fo-uto,«“
Tulajdonos: FÜLÖ1* ISTVÁN.

Előnyös borvétehj
Alulírott van szerencsém a n. é. közön­

ség szives figyelmét felhívni arra a körül-' 
ménére, hogy a szüret alkalmával nagy­
mennyiségű és jó zamatu borokat 
szereztem be, s most abban a kellemes 
helyzetben vagyok, hogy a legjobb zamatu 
borokat

literenként 32 krért 
mérem ki, 100 litert pedig 16 írtért (fo- 
gyosztási adó nélkül) árusítom.

Ezzel egyetemben pedig felemlítem, hogy- 
éttermemben a n. é. közönség Ízletes éte­
lek és tisztán kezelt boraimmal lesz 
kiszolgálva. I

Amennyiben a szálloda összes szobáit 
újonnan rendeztem be, ho>jy ezáltal is min­
den tekintetben kényelmére szolgáljon a t. 
utazó közönségnek, egvben azt is jelzem, 
hogy a szoba-árakat tetemesen leszállt - 
tottams a kiszolgálás úgy oz étteremben, 
mint a szállodai szobáknál saját felügyeletem 
m-llett történik.

Éttermemben naponta egy jól szervezett 
zenekar szórakoztatja a t. közönséget.

Tisztelettel
IÜLÖV ISTVÁN

szállodás és vendéglős.489.

|| ScMcht-szappan
Ifi „szarvas“ ============= vagy ................- „kulcsca“

Jegygyei

legjobb, legklatlbsabb s ennélfogva 
legolcsóbb scappan. — Minden 
kíros alkatrészektől mentes.

Mindenütt kaphatói

n
 Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy fi fi 
minden darab szappan a „Schicht“ névvel és I 1

• • a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. • •

EECE^EHüZEESEEEEEEEEEEEEEEEEEEE^ä

Teljes ellátást
keres két fiatal ember intelligens kath. 
családnál. Kimerítő ajánlatok ár meg­
jelölésével »Joghallgató« jelige alatt a 

kiadóba küldendők. &oi

b tartós fűtésre legalkalmasabb és legjutányosabb tüzelő anyag, p
■J Meidlinger és egyéb töltőkályhák fűtésére legjobb a gáz-eoaks mert
p a súlyosabb és ezáltal drágább mile coaks (Meiler coaks) sokkal nehezebben 

gyűl meg.
H A coaks ára nálunk 2 írt métermázsankénl.
X - Ha 250 kilós részletekben rendeltetik meg a coaks, akkor méter-
ö mázsánként 14 kr. fuvardíjért házhoz szállítjuk a város belterületén.
S Gázfogyasztóinknak kedvezményi nyújtunk a coaks vásárlásánál, a

mennyiben, ha egyszerre legalább 250 kilót rendelnek meg, akkor ne-

TELEFON 194. TELEFON 194.

GTÖBI SINDO^ 
üázBíőfB berendezett mű- és homofii köszörülő 

műhelye,
Nagyvárad,

Van szerencsém a n. é. közönséget értesí­
teni, hogy „ ,gőzerőre berendezett

mű- és homorú köszörülő műhelyemet
a mai kor igényeinek teljesen 
legmodernebbül felszereltem.

Minden e szak- 
Háuil n'ílba vágó mun‘ ■NJ/kálatok, u. m. 
\í l/ ollók, tyúkszem­
ig/f vágók, beretvák 

l/ffiXi és mindennemű
kések tükörfé- 

IMi nyesne palléro-I i zása valamint 
| | késmüves mun-
|í| kák előállítása,W’ a legh’kiismerő- k
ff tesebb kidolgozás «
If és átszámítás te-
• kint* tében a leg­

olcsóbban állitta- 
tik elő.

Tisztelettel kérem a m. t. közönséget a 
Süját érdekükben is, hogy óvakodjanak az utc/ai 
há^ló köszörüsöktől, kik a munkát nevemben 

szedik össze köszörültetmi s azt továbbitjá^-

295

megfelelően a

Kiváló tisztelettel

Győri Sü/ndoT'

kik fuvarbért nem számítunk. o
Nagyvárad, 1903 november hó. fej

NauwÄradi légszeszgyár: H 
igaz g a t ó s á g. m 

EEEEEEECEEECEEEEIlQ

férfi-szabó üzlete
Nagyvárad, Szent László-tér

____ ____ a, Sas kávéház mellett.------- ------Nagy raktár valódi angol, Iranczia és honi 
i szövetekből* i* — melyekből jutányos árakért a legszebb, legelegán­sabb angol és franczia szabás szerinti UD ruhákkal szolgálhatok.

'Észlelettel

Sz. Kocsis János, férfi-szabó.
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Magyar gyártmány! Honi ipar!

„EMKE” padló fény máz.
A közeledő idény alkalmával van szerencsém a t. közönségnek szives figyelmét felhívni saját 

gyártmányú >EMKE« padló és parkette fénymázamra, mely gyors száradása, szép fénye és tartóssága ál­
tal az összes eddigi gyártmányokat felülmúlja.

Mindenki, aki ezen >EMKE< fénymázakat használja, nemcsak egy honi iparág fejlődését mozditj 
hanem hazafias és közművelődési czélokat is szolgál. A gyárat az >EMKE< rendszeresen ellenőrzi.

Emke« padló jényeömáz í
Emkea parkette jénymáz 1
Linoleum11 i
Szives megbízásait kérve, vagyok 

897.

1 kgros üvegekben v. dobozokban 
l »

2
2
1

kor. — fill.
» SO »
» 40 »

tisztelettel:

/

I il

4538/1903. ez.

Pályázati hirdetmény.
Nagyvárad város törvényhatósági bi­

zottságának 1903. évi október hó 29-én 
és folytatva tartott ülésében 365—12315. 
1903. kgy. számú határozata alapján az 
elhalálozás folytán üresedésbe jött másod­
osztályú rendőralkapitányi állásra, vala­
mint az ezen állás betöltése folytán 
esetleg ürésedésbe jövő választás alá eső 
egyéb állásokra ezennel pályázatot hirdetek.

A másodosztályú rendőralkapitányi 
állás szervezeti szabályrendeletünk 216. 
§-a értelmében 2000 (kettőezer) korona 
évi fizetés és 600 korona lakbér illet­
ménynyel van javadalmazva, és nyugdíj 
jogosultsággal egybekötve.

Ezen állás, valamint az esetleg ürese­
désbe jövő többi állások a deczember 
havi rendes közgyűlésen fognak válasz­
tás utján betöltetni. |

Felhívom ennélfogva mindazokat, akik 
ezen üresedésben levő másodosztályú 
rendőralkapitányi állást elnyerni óhajtják, 
miszerint okmányaikkal szabályszerűen 
felszerelt pályázati kérvényüket méltósá- 
gos dr. Beöthy László főispán úrhoz mint 
a kijelölő választmány elnökéhez folyó 
évi deczember hó 5-ik napjának délutáni 
5 órájáig annyival inkább nyújtsák be, 
miután az elkésve beadott pályázati kér­
vények figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1903. évi november hó 
13-án.

Kiadó lakás

■

lí íi'#
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kiváló

BERKES BERTALAN.

A Kossuth-utczai Mezey-féle házban egy 
I. emeleti lakrész, mely áll: 2 utczai 
szoba, 3 udvari szoba, 1 üveges teras, 
1 cselédszoba és mellékhelyiségekből, 
1904 május hó 1-től kiadó.

Bővebbet a házmesternél. g88-

Szántó Dezső 
műlakatos műhelyét 

Szent János-utcza 23. 
alá helyezte át. 

Telefon szám: 4 91.
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Ö cs. és apóst, kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.
A katonai Jótékony czélokra szánt

XXIII-ik csász. kir. államsorsjáték.
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Ezen az Ausztriában egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjáték 19.382 nye­
reményt tartalmaz készpénzben 512.880 korona összegben.

A főnyeremény 200.000 koronára rúg.
A nyeremények kifizetéséért a cs. kir. lottójövedék kezeskedik.

A húzás visszavonhatlauul 1903. évi deczember hó 17-én fog megtartatni.
L?/?/ sorsjegynek ára 4 korona.

továbbá XÄSen!a1C69' rr' ^®sorsj*t,ékok osztályánál, III. kér. Vordere Zollamts-strasse 7. sz. a. 
kanWök 1,°,t(t^(yü]t0^kben’ dohánytozsdékben, adó-, posta-, távírda és vasúti hivataloknál, váltóüzletekben stb 
kaphatok. Játéktervek sorsjegyvevok részére ingyen adatnak ki.
481 A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.

A csősz. kir. lottójövedéki igazgatóság államsorsjátéki osztálya.Jlimler Károly,
polgármester.

kézimunka, Szőrme, Boák, Muffok, divatezikkek, ruhadiszek stb

«..te és téli fényre megérkeztek!
EISLER BERTALAN
kézimunka-, gyermekruiia-, divat- és rövidáru üzletében 392

NAGYVÁRADON, Olaszi, Fö-utcza, Kádár János fűszer üzlete mellett.

Nyomatott a Szent László-nyomdáhan Nagyváradon.


